

開放文學 – 江湖俠義 – 笏山記  
第三十七回 欺可氏手札賺飛熊 諷紹公眉莊媒卜鳳

紹莊公潛光，自與百花、春桃，共立石表回莊，恒鬱鬱不樂。一日，丁勉之拿著南可莊飛熊的密書入白。書中約五月初十夜，潛師往襲碣門，彼從莊內起兵，絆住飛虎，內外夾攻，北可可破，事平之後，割莊右連壤田千畝酬謝等語。潛光大喜。曰：「天以可莊賜某，不可失也。」乃集諸莊勇酌議起兵。呼家寶曰：「假途滅虢，兵貴精不貴多。前者驅遣鄉兵，兩遭失利，以人心渙散，不能持久也。某以為只在本莊挑選精銳三千人，破可有餘矣。」潛光然之。點尹百全、奇子實、司馬恭、紹鷹揚、趙子廉、弗江、忽雷、紹真、紹武、紹匡十個有名莊勇，率步軍一千，為前隊；呼家寶為隨軍參謀。潛光自率奇子翼、紹太康等二十名莊勇馬軍二千，陸續進發。五月初十夜，初更時候，在碣門外取齊。剛傳令攻打碣門，忽碣門大開，門內火把齊明，眾軍大驚。誰知是守碣門的莊勇紹無憂，引著數十騎出降。潛光遂進碣門內下寨。是時飛虎正與飛熊相持，莊內互相勝敗，聞潛光已入碣門，大驚。即令可衍鴻、可存溫引軍三千屯莊外禦敵。連夜修書一封，使人往黃石求救。謀士焦鬱輪言于飛虎曰：「紹軍潛師宵襲，必與飛熊有約，裡外夾攻，使我不能相顧。可一面令衍鴻、存溫，深溝高壘，守而勿戰。一面修偽書一封，使人扮細作行反間。飛熊無謀之輩，必中吾計。乃附飛虎耳曰：「只須如此。」飛虎從之。

是夜，飛熊打探得紹軍已入碣門，正欲分軍殺出莊門為紹軍接應。只見莊勇可存禧捉得一細作，搜出密書一封，上寫曰：「紹潛光頓首，上北可莊公麾下，來書許以莊稅一半歸某，又肯聯以姻好，許以令妹紅綃下嫁，何敢貪飛熊之賂，不為公報仇乎。今夜令無憂虛守碣某，率精兵從羊蹄殺入。但聽連珠七炮齊發，公即率兵劫飛熊之營，使彼首尾不顧，飛熊可擒矣。謹此上聞。」飛熊大怒，問細作曰：「你是紹軍來的麼？」細作曰：「是，是來投密書的。」飛熊曰：「紹公既許與某連和，何故又來算某。」細作未及答應，謀士香不離使人將細作帶過一旁，謂飛熊曰：「潛光以書投飛虎，錯投公處，公只可朦朧的認作飛虎，切勿識破他，將計就計，飛虎可擒。擒了飛虎，然後以得勝之兵，破潛光，大事成矣。」飛熊大喜，喚這細作上前，謂之曰：「這封書就是投我的，你來時紹公的軍馬移動了沒有？」細作曰：「大隊軍馬已出碣門，那路去的，我卻不知。」飛熊曰：「你速去回話，說我知道了。」遂放了細作，即將這書依前封好，另選一人扮做紹軍細作的模樣，將這書送與飛虎。立刻傳齊莊勇令可信之率兵五百埋伏寨後；可毒龍率軍五百埋伏寨左，可敬邦率軍五百埋伏寨右，但聽連珠七炮，便有人劫營，又聞一聲單炮，便可三面殺出，務要活擒飛虎。又自率莊勇八名精兵三千殺出羊蹄徑以迎紹軍。香不離曰：「公至羊蹄徑遇敵則戰，不遇則守，切勿造次。」

飛熊軍至羊蹄已打四更了。忽聽得連珠七炮，覺四面隱隱有喊殺之聲。速揮兵出徑，卻不見紹軍。教人四下裡探聽，那有紹軍的影兒，又不肯回軍。天已明，猶呆呆的守著。守了一回，果然無紹軍了，遂引兵回徑。剛至那徑中間的狹處，路已塞斷了。飛熊大驚，教軍士開路。誰知峭壁上的矢石如狂風驟雨，眼見這羊蹄徑回不得莊了。沒奈何復引軍出徑外，從鴉山下抄至莊前，又有紹軍的營寨不敢過。弄得飛熊前不能，退不可，只得傍碣門外左邊空地上立寨。使人探聽碣門消息，誰知紹軍圍得鐵桶似的一些兒消息不能走漏。飛熊大怒曰：「潛光本與我同謀約滅飛虎，乃貪飛虎的妹子標緻，遂轉了念頭，反與飛虎算計我。若非識破了機謀，昨夜已做了刀下之鬼。今日弄得進不能，退不可，無地可走，無家可歸，豈不是無用的贅瘤。」拔刀欲自刎，眾莊勇勸住。忽又尋思曰：「橫豎是個死，不如殺進碣門，能夠殺了潛光，死也甘心的。遂揮軍從碣門殺入。時紹軍正用全力攻打衍鴻、存溫的寨，不提防後面可飛熊的軍殺來。飛熊以忿怒之師，逢著的便斲，衍鴻見紹軍旗幟自亂，偕存溫登高一望，是飛熊的軍與紹軍斲殺，未知其故，不敢輕動。存溫曰：「趁彼軍自亂，不乘此時殺一陣，更待何時。」即揮軍殺出。時尹百全等見飛熊勢猛，奮勇殺出碣門。飛熊卻不追趕，回馬來戰存溫。四個南可莊勇圍住存溫，已被溫斲殺了兩個。不提防飛熊的大刀從腦後削來，已削去半個肩膀，死於馬下。衍鴻慌了，退軍回營，將箭射住。

時潛光見飛熊不來追趕，復殺入碣門。忽雷見紹鷹揚、趙子廉、紹真、紹武，皆接著南可的莊勇斲殺，乃從亂軍中來尋飛熊，恰遇弗江、司馬恭絆住飛熊，正殺得氣噓噓地，大呼曰：「忽雷來也。」手起刀落，早將飛熊斲下馬來，一步兵割了首級。眾餘軍見飛熊已死，或走或降。潛光鳴金收軍，依舊屯營碣門內，與衍鴻相持。

卻說飛虎使反間書，哄飛熊出了羊蹄徑，使人塞斷徑之左；又令可大英、可貞忠、山貴搜空寨外的伏兵，殺散了。自率數十人打入飛熊府中，無男女皆殺了。乃使貞忠、山貴、石蛟往助衍鴻，以拒紹軍，守而不戰。呼家寶謂潛光曰：「可軍連日不戰，將以老我師也。昔玉廷藻攻可莊，設伏於莊之左右，偽遁以誘其追，上策也。斯時有可嬌鸞在猜破其謀，故致於敗。今踵而行之，必破可莊。」潛光曰：「軍師不擇勝策而效之，而踵人之敗策，何也？」家寶曰：「時勢不同也。今鬱輪之智不及嬌鸞，而熊、虎之亂過於明禮。夫鏡靜則明，人躁則暗。飛熊既誅則喜，我軍圍急則懼。喜與懼擾於中，將岌岌然，慮不終日，餘何知焉。況廷藻之謀有可疑之跡，我則雷鳴不及掩耳，必勝之道也，公請勿疑。」潛光喜，即使尹百全、司馬恭、紹鷹揚率軍一千，伏莊左；弗江、忽雷、紹匡、紹武率軍一千，伏莊右；奇子實、趙子廉率軍一千，分伏碣門內外。自率紹真諸莊勇，卷甲而遁，留舊寨，故作虛張旗鼓之狀，以惑之。